

அரசியலமைப்பின் 104-ஆ.(4)(அ) உறுப்புரைக்கமைய, "தேர்தல் காலத்தின்போது அரசுக்கு அல்லது ஏதேனும் அரசுக் கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமான ஏதேனும் அசையும் அல்லது அசையா ஆதனமொன்றை" ஏதேனுமோர் அரசியல் கட்சியை அல்லது சுயேச்சைக் குழுவைத் தேர்ந்தெடுப்பதை ஊக்கப்படுத்துகின்ற அல்லது தடுக்கின்ற நோக்கத்துக்காக ஏதேனும் அரசியல் கட்சியினால் அல்லது சுயேச்சைக் குழுவினால் பயன்படுத்துவதைத் தடை செய்யும் தத்துவம் தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கு உண்டு. அதே போன்று அரசியலமைப்பின் 104 ஆ. (4) (அ) ஆம் உப உறுப்புரையின் கீழ் தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் விடுக்கப்படுகின்ற பணிப்புகளை அமுல்படுத்துவதற்கு அரசுக்கு உரித்தான ஆதனங்களுக்குப் பொறுப்பாகவுள்ள அனைத்து அலுவலர்களும் கட்டுப்பட்டுள்ளனராதலால், அமைச்சுக்களின் செயலாளர்கள், மாகாண சபைகளின் பிரதம செயலாளர்கள் உள்ளிட்ட அனைத்து அரசு அலுவலர்களும் இவ்வேற்பாடுகளுக்கு அமைவாக செயலாற்றுவதில் வேண்டும். அதேபோன்று தமது கட்டுப்பாட்டிலுள்ள அனைத்து அரசாங்க அலுவலர்களும் இப்பணிப்புக்கு அமைவாக செயலாற்றுகின்றனர் என்பதில் நிறுவனத் தலைவர்கள் பொறுப்பாயிருத்தல் வேண்டும். இப்பணிப்புகள் அரசாங்கத்தின் அமைச்சுக்கள், ஆணைக்குழுக்கள், திணைக்களங்கள், மாகாண சபைகள், உள்ளூர் அதிகார சபைகள், அரசாங்க கூட்டுத்தாபனங்கள், நியதிச் சட்ட சபைகள், அரசு வங்கிகள், அரசு பல்கலைக்கழகங்கள் போன்ற அனைத்து அரசு நிறுவனங்களுக்கும் அரசாங்கத்தால் கையேற்கப்பட்டுள்ள கம்பனிகளுக்கும் ஏற்புடையதாகும்.

02. அலுவலர்கள்

- 2.1. அனைத்து அரசு அலுவலர்களினதும் திறன், அறிவு, அவர்களின் காலநேரம் என்பனவும் அரசு ஆதனமாகக் கருதப்படுகின்றது. அரசியல் உரிமைகளுக்கான உரித்துடைய அரசு அலுவலரொருவர் கூட தனது அலுவலக நேரத்தில் அதாவது கடமைக்கு அறிக்கையிடப்பட்டுள்ள நேரத்திற்குள் அல்லது கடமை விடுமுறை பெற்றுக் கொண்டுள்ள போது அலுவலகத்திற்கு உள்ளே அல்லது வெளியே அரசியல் ரீதியான ஊக்கப்படுத்தும் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுதலாகாது. அரசியல் உரிமைகளுக்கான உரித்துடையவர்களால்வாது அலுவலர்கள் விடுமுறை பெற்றுக் கொண்டேனும் அரசியல் ரீதியான பணிகளில் ஈடுபடுதலாகாது.
- 2.2. எந்தவோர் அலுவலருக்கு அல்லது ஊழியருக்கு அரசியல் நடவடிக்கைகளுக்காக அரசு ஆதனங்கள் அதாவது வாகனங்கள், பிரசாரக் கருவிகள், அச்சு இயந்திரங்கள், நிழற்படப் பிரதியெடுக்கும் இயந்திரங்கள், ஊடக சாதனங்கள், தொலைபேசி வசதிகள், எழுதுகருவிகள், சுற்றுவா விடுதிகள் ஆகியவற்றை அல்லது வேறோர் அரசாங்க ஊழியரை அரசியல் செயற்பாடுகளில் ஈடுபடுவதற்கான உரிமை அல்லது அரசுக்குரித்தான எதனையும் பயன்படுத்தும் உரிமை கிடையாது. அவ்வாறு செய்தல் சட்டத்தினால் தண்டனை அளிக்கப்படத்தக்க ஒரு குற்றமாகும்.
- 2.3. அரசியலமைப்புச் சபையினால் நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ள ஆணைக்குழுக்களுக்கு உரித்தளிக்கப்பட்ட தத்துவங்களின் கீழ் முறையாக மேற்கொள்ளப்படுகின்ற ஆட்சேர்ப்புக்கள், நியமனங்கள், பதவி உயர்வுகள் மற்றும் இடமாற்றங்கள் உள்ளிட்ட இக்காலப்பகுதியினுள் அரசு நிறுவனங்களில் எவ்விதத்திலும் ஆட்சேர்ப்புக்கள், நியமனங்கள் மற்றும் பதவி உயர்வுகள் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் அங்கீகாரமின்றி மேற்கொள்ளப்படுதலாகாது. எவ்வாறாயினும், தேர்தல் பிரகடனம் செய்யப்படுவதற்கு முன்னர் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த அலுவலர்களின் ஆட்சேர்ப்புக்கள்/பதவி உயர்வுகளோடு தொடர்புடைய நாடளாவிய ரீதியான வேலைத்திட்டமொன்று அல்லது உள்ளக பதவி உயர்வு செயல்முறையொன்று கால ஒத்திவைப்பின்றி செயற்படுத்தப்பட வேண்டிய தேவைப்பாடு காணப்படுவதாக அமைச்சின் செயலாளர் அல்லது நிறுவனங்களின் தலைவர்கள் கருதுகின்றவிடத்தும் நாடு முழுவதற்கும் அமுலாகக் கூடிய விதத்தில் அரசு சேவைக்கு அல்லது அரசு நிறுவனங்களுக்கு உரியதாக மேற்கொள்ளப்படுகின்ற வேறு ஆட்சேர்ப்புக்கள்/பதவி உயர்வுகள் முறையாகவும் அரசியல் தலையீடுகள் இன்றியதாகவும் மேற்கொள்ளப்படுவதாக உரிய அலுவலர்களுக்கு உறுதிப்படுத்திக் கொள்ளக்கூடியதாக இருக்கின்றவிடத்தும் அதற்கு தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் ஒருப்பாடு வழங்கப்படலாம். அத்தகைய சந்தர்ப்பங்களில் அதற்காக ஆணைக்குழுவுக்கு கோரிக்கையொன்றைச் சமர்ப்பித்து எழுத்திலான முன்னங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.
- 2.4. துப்பரவேற்பாடு, சுத்திகரிப்பு சேவைகள் மற்றும் பராமரிப்பு நடவடிக்கைகளின் தடங்கல்களைத் தவிர்ப்பதற்கும் அத்தியாவசிய சேவைகளைப் பேணுவதற்கும் பிரதேச மட்டத்தில் அல்லது மாகாண மட்டத்தில் அரசாங்க ஊழியர்களை ஆட்சேர்ப்பு செய்வதாயின், அத்தகைய ஆட்சேர்ப்புகளும் கூட தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் ஒருப்பாட்டுடன் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டுமென்பதோடு எவ்வித அரசியல் தலையீடுமின்றி வெளிப்படைத் தன்மையுடன் கூடியதாக அத்தகைய பணிகளை ஆற்றும் பொறுப்பு உரிய அலுவலர்களைச் சாரும்.
- 2.5. தேர்தல் நடாத்தப்படவுள்ள பிரதேசங்களில் தேர்தல் கடமைகளில் ஈடுபடுத்தப்படுவதற்கென எதிர்பார்க்கப்படுகின்ற அரசாங்கப் பாடசாலைகளின் ஆசிரியர்கள், அதிபர்கள் உள்ளிட்ட அனைத்து அரசாங்க அலுவலர்களினதும் வழமையான இடமாற்றங்கள் வேட்டமுனு கோரும் அறிவித்தல் வெளியிடப்பட்ட தினத்திலிருந்து தேர்தல் முடிவடைந்து இரண்டு வாரங்கள் கழியும் வரை இடைநிறுத்தப்படல் வேண்டும். தேர்தல் கடமைகளில் ஈடுபடுத்தப்படாத அரசாங்க அல்லது அரசுக் கூட்டுத்தாபனங்களின்/சபைகளின் அலுவலர்கள் கூட தேர்தல் காலப்பகுதிக்குள் இடமாற்றம் செய்யப்படுமிடத்து, அரசியல் காரணங்களுக்காக இடமாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்படுதலாகாதென்பதோடு, அவ்வாறு மேற்கொள்ளப்பட்டதாக முறைப்பாடுகள் கிடைக்காத விதத்தில் உரிய இடமாற்றங்களை மேற்கொள்ளல் அனைத்து அதிகாரிகளினதும் பொறுப்பாகும். முறையான ஒழுக்காற்றுக்

ஆதனங்களின் உரித்துரிமை அல்லது நிருவாகம் உரித்தான அரசாங்க நிறுவனங்களின் தலைவர்களின்/மாகாண அல்லது பிரதேச தலைவர்களின் மற்றும் மாநகர முதல்வர்/தவிசாளர்/மாநகர ஆணையாளர்/செயலாளர் மற்றும் அந்தந்த பிரிவுத் தலைவர்களின் பொறுப்பாகும்.

- 7.6. ஏதேனும் ஓர் அமைச்சு, திணைக்களம் அல்லது அரசு நிறுவனம் தேர்தல் காலப்பகுதிக்கு முன்னர் நிர்மாணித்திருந்த அல்லது காட்சிப்படுத்தியிருந்த கட்சிகள்/குழுக்கள்/வேட்பாளர்கள் ஊக்குவிப்புக்குக் காரணமாகக் கூடிய விதத்தில் பகிரங்க இடங்களில் பார்வைக்கு வைக்கப்பட்டுள்ள புகைப்படங்கள், பிரச்சாரப் பலகைகள், கொடிகள், பதாகைகள், சோடனைகள் ஆகியவற்றை பொதுமக்களுக்கு காட்சிப்படுத்துவதிலிருந்து அகற்றுவதற்கு அவ்வரசு நிறுவனங்களின் தலைவர்கள் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும். நமது உள்ளூர் அதிகார சபை எல்லைக்குள் பகிரங்க இடங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள கட்சிகள்/குழுக்கள்/வேட்பாளர் ஊக்குவிப்பு பிரச்சார பலகைகள், கொடிகள், பதாகைகள் மற்றும் சோடனைகள் ஆகியவற்றை அகற்றுவதற்கு உள்ளூர் அதிகார சபைகளின் தலைவர்கள் அந்நிறுவனங்களின் ஆணையாளர்களும் செயலாளர்களும் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- 7.7. தேர்தலொன்றின்போது கட்சிகள்/குழுக்கள்/வேட்பாளர்கள் ஊக்குவிப்பு நடவடிக்கைகள் அல்லது பாதிப்பை ஏற்படுத்தும் நடவடிக்கைகள் என்பவற்றிற்காக அரசு ஆதனங்களைப் பயன்படுத்துவதைத் தடுக்கும் விதத்திலான இட்பணிப்பு எத்தகைய தளர்த்தலுக்கும் இடமின்றி கடுமையாக அமுலாக்கப்படுதல் வேண்டும். ஒவ்வொரு அமைச்சின் கீழுள்ள அனைத்துத் திணைக்களங்கள், அரசு கூட்டுத்தாபனங்கள், சபைகள் மற்றும் ஏனைய நிறுவனங்களின் தலைவர்களுக்கும் இது தொடர்பான அறிவுறுத்தல்களை வழங்குவதற்கு அமைச்சுக்களின் செயலாளர்கள் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும். அதேபோன்று அத்தகைய அனைத்து நிறுவனங்களினதும் அலுவலர்கள் இவ்வறிவுறுத்தல்களுக்கும் பணிப்புகளுக்கும் அமைவாக செயற்படுகின்றனரா என்பதை அமைச்சுக்களின் செயலாளர்களும் நிறுவனங்களின் தலைவர்களும் உறுதிப்படுத்திக் கொள்ளல் அத்தியாவசியமானதாகும்.
- 7.8. தேர்தலோடு தொடர்புடைய அனைத்து சட்டங்களையும் வலுவாக்கம் செய்வதற்கும் பாதுகாப்பதற்கும் தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்குதல் உரிய சட்ட வலுவாக்கத்திற்குப் பொறுப்பாகவுள்ள அனைத்து அரசு அதிகாரிகளினதும் பணியாக இருக்க வேண்டுமென அரசியலமைப்பின் 104ஆ.(2) ஆம் உப உறுப்புரையில் காணப்படுகின்ற இக்குறிப்பீடு தொடர்பாக அரசு அலுவலர்களின் கவனம் ஈர்க்கப்படுதல் அவசியமாகும்.
- 7.9. இட்பணிப்புகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்கள் தொடர்பாக அமைச்சர்கள் மற்றும் அமைச்சர்களின் பணியாளர்கள், ஆகியோரை அறிவூட்டுதல் அமைச்சின் செயலாளருக்குக் கையளிக்கப்படுவதோடு, மாகாண சபைகளின் ஆளுநர்களை அறிவூட்டுதல் பிரதம செயலாளர்கள் மற்றும் ஏனைய மாகாண அமைச்சுக்களின் செயலாளர்களின் பொறுப்பாகுமென்பதை கவனத்தில் கொள்ளல் வேண்டும்.
- 7.10. ஆணைக்குழுக்களின் செயலாளர்கள், அத்தகைய ஆணைக்குழுக்களின் தவிசாளர்கள் மற்றும் அதன் உறுப்பினர்களுக்கு இட்பணிப்புகள் தொடர்பாக அறிவூட்ட நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- 7.11. அரசியலமைப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களுக்கு மேலதிகமாக, அமைச்சுக்கள்/திணைக்களங்கள்/நிறுவனங்களின் தலைவர்கள் பிரதான கணக்கீட்டு அலுவலர்களாகவும் அல்லது கணக்கீட்டு அலுவலர்களாகவும் உள்ளமையால், அரசாங்கத்திற்குரிய ஆதனங்களின் முறையற்ற துஷ்பிரயோகத்தை தவிர்ப்பது உரிய அலுவலர்களுக்குக் கையளிக்கப்படுகின்ற ஒரு பொறுப்பாகும்.
- 7.12. இட்பணிப்புகளுக்கு அமைவாக நடந்தொழுகாமை இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசியலமைப்பின் 104எஎ ஆம் உறுப்புரைக்கமைய தண்டனைக்குரிய ஒரு குற்றமென்பதும் குறிப்பிடப்படுகிறது.

இட்பணிப்புகளில் அரசாங்கம் எனக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு சந்தர்ப்பத்திலும் அரசாங்கத்தின் அமைச்சுக்கள், திணைக்களங்கள் உள்ளிட்ட அனைத்து அரசு நிறுவனங்கள், மாகாண சபைகள், உள்ளூர் அதிகார சபைகள், அரசு கூட்டுத்தாபனங்கள் நியதிச் சட்ட சபைகள், அரசு வங்கிகள், அரசு பல்கலைக்கழகங்கள், அரசாங்கத்தினால் சுவீகரிக்கப்பட்டுள்ள கம்பனிகள் என்ற அனைத்து நிறுவனங்கள் மற்றும் 50 சதவீதத்திற்கும் கூடுதலான பங்குகளை அரசாங்கம் அல்லது அரசு கம்பனிகளுக்கு உரித்தான நிறுவனங்கள் எனப் பொருள்படும்.

அரசாங்க அலுவலர்கள் மற்றும் ஊழியர்கள் என இடப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு இடத்திலும் முன்பு குறிப்பிடப்பட்ட நிறுவனங்களில் பணியாற்றுகின்றவர்களும் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டவர்களுமான வேதனமொன்றையோ படியொன்றையோ பெற்றுக் கொள்கின்ற அனைவரும் எனப் பொருள்படும்.